

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 194

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Loyera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.613

Subscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

JUEVES 11 DE ENERO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos caracteres y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII



EL SEÑOR

Don Mariano Osuna Pineda

Subinspector médico de segunda clase de Sanidad militar, retirado

HA FALLECIDO EL DÍA 10, A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de la plaza; su desconsolada madre D.ª María del Pilar Pineda del Castillo; sus hermanos D. Juan, D.ª María Joaquina, D. Rafael, D.ª Araceli, D. Antonio y D. José; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

Don Mariano Osuna Pineda

Victima de la cruel afección cardíaca que minaba su existencia, ayer entregó el alma a Dios nuestro amigo, queridísimo don Mariano Osuna Pineda, subinspector médico de segunda de Sanidad Militar, en situación de retirado.

Dios ha permitido que viniese a rendir la jornada de la vida en su tierra natal, confortado con los auxilios de nuestra religión sacrosanta y rodeado de un amantísima familia.

En cuantos tuvieron la fortuna de tratarle, dejó indeleble recuerdo, por su bondad amabilísima y por el ingenio de su conversación, siempre amena e interesante y de continuo inspirada por las insuperables referencias de su larga vida militar, en la que recorrió España entera, desde San Sebastián hasta Las Palmas, estando también en Melilla y en diversas poblaciones de la isla de Cuba.

Siendo muy joven—a los diecinueve años—ingresó en el Ejército como médico segundo y desde entonces, salvo escasos intervalos, prestó con celo admirable sus humanitarios y patrióticos servicios.

En el reino de Valencia estuvo con motivo de la última guerra civil y posteriormente actuó en Cuba, distinguiéndose de manera muy notable, en particular en la asistencia de heridos en las acciones de Casimiro y Barrancas y luego en el Hospital de Santiago de Cuba, durante el asedio y capitulación de esta plaza. En su puesto permaneció hasta que los últimos heridos y enfermos embarcaron para la Península.

Por sus relevantes servicios y merecimientos se hallaba en posesión de valiosas condecoraciones.

La muerte le privó del hogar que se había creado y desde entonces vivió con su hermano don Rafael, viniendo últimamente a Córdoba, donde halló hasta sus últimos momentos el cariño de sus demás hermanos y el de su amantísima madre.

Para ninguno de ellos puede haber consuelo en esta hora de pesar dolorosísimo.

A su sñcción nos unimos muy de veras y rogamos a Dios por el eterno descanso del alma de quien fué ciudadano ejemplar por su bondad, rectitud de conducta y trato afabilísimo.

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde don Salvador Muñoz Pérez, ayer, por la mañana, se reunió en sesión ordinaria la Corporación municipal, concurriendo los tenientes de alcalde y concejales señores Enriquez Barrios, Santolalla Naters, Lema Pérez, Sanz Noguera, León Priego, Gutiérrez Villegas, Torres Rodríguez, Moraga Serrano, la Calle de Castro, Salinas Díez, Pérez de Luque, Vaquero Cantillo, Berná Martínez y Aparicio y Aparicio y el secretario don José Carretero Serrano.

Fue leída y aprobada el acta de la anterior y se entró en el despacho del orden del día, siendo nombrada, en vista de una moción de la Alcaldía, una comisión especial para que intervenga en cuantos asuntos se relacionen con el Pósito de Santa María de Trasierra.

Luego se dió cuenta de una moción de la Alcaldía proponiendo que se autorizase para disponer que se efectuase la limpieza de todas las calles, solares y extramuros de la población, con intervención de la Comisión de Fomento y con cargo al capítulo de imprevistos.

El señor Moraga expuso la conveniencia de que los guardias municipales cuidasen de que los carreros de la limpieza pública no dejasen de recoger las basuras echadas en la vía pública.

El señor Muñoz Pérez ofreció atender la indicación y fué aprobada la expresada moción de la Alcaldía.

Luego fueron aprobados los asuntos siguientes: una moción de la Comisión de Fomento proponiendo que se adquiriesen prendas de uniforme para tres barrenderos municipales; otro de la misma Comisión para que continuasen realizándose en el presente año por administración los trabajos de entretenimiento y conservación de fuentes y cañerías y se solicitase la oportuna expedición de subasta para dichas obras; un certificado acreditativo del importe que doña Elisa Barón, viuda de Montijano, dueña de las fincas raycayentes a la nueva calle abierta entre la de Osario y la del Caño, debe satisfacer por los embaldosados construidos en dicha vía; una instancia de doña Carmen Nogales para convertir en balcones dos claros de ventanas en la fachada de su casa número 2 de la plazuela de las Tazas; otra de doña Dolores Casares para ampliar y reformar varios huecos en la fachada de su casa número 22 de la calle de Mucho Trigo; la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes; las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas; un decreto de la Alcaldía nombrando a José Barroso Solano para ocupar la plaza que se crea en el presupuesto del corriente año de ordenanza de la Sección de Arquitectura; otro nombrando peones jardineros municipales a Rafael Hidalgo Criado, Miguel Páez y Francisco Palomares Garrido, y otro, asimismo de la Alcaldía, nombrando a Rafael Torres Mariscal, Francisco Villalba Fuentes y Francisco Pedraza Olmedo para ocupar tres plazas de barrenderos municipales.

Seguidamente se entró en la sección de ruegos, preguntas y denuncias.

El señor Gutiérrez recordó que la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. tenía prometido empezar en el actual mes de Enero las obras del paso superior del Pretorio y añadió que la Comisión del Ayuntamiento que había de ir a Madrid podía recordar aquel ofrecimiento a la expresada Compañía.

También dijo que debía llamarse la atención de la Jefatura de Telégrafos para que fuese quitado de la calle de Antonio del Castillo un poste que había sido puesto en mitad de la vía pública, teniendo en cuenta que ya estaba terminada la obra de la casa a la que aquel estuvo adosado.

El señor Moraga expuso la opinión de que no se debía cobrar derechos de reconocimiento a las tripas para embutidos. Luego recordó la necesidad de que fuese cubierto el arroyo del Marrubial en las inmediaciones del Matadero. También denunció la existencia de un cebadero de cerdos en aquellas inmediaciones.

El señor Vaquero abogó por la limpieza y embaldosado de la calle de Agustín Moreno y la pavimentación de las correspondientes al Patio de San Francisco.

El señor Carrillo Pérez rogó que la Comisión del Ayuntamiento que había de ir a Madrid gestio-

Gran Funeraria Católica.—Pompeyas, 7, hoy ob-

tionase de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante la pronta terminación de los muelles de pequeña velocidad. El señor Muñoz Pérez ofreció atender las manifestaciones expresadas y anunció que también se acometería la reforma del pavimento de la calle del Paraíso y la plaza de las Tendillas.

No habiendo más asuntos de que tratar, fué levantada la sesión.

NOTICIAS MILITARES

Orden de la plaza
En la orden de la plaza de ayer se decía que, habiendo fallecido el subinspector médico de segunda clase retirado don Mariano Osuna Pineda, los primeros jefes de los cuorpos y dependencias de esta guarnición nombrarían comisiones para asistir al funeral y entierro, que se celebraría hoy, a las once de la mañana, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

Presentados
Ayer se presentaron al Gobernador militar, en visita de despedida, el teniente coronel de infantería don Miguel Carbonell y Morand, que marcha a la Corte; el capellán primero de la Comandancia de Artillería de Cádiz don Pascual Gil Martín, que marcha a dicha capital, así como el teniente coronel del regimiento de Alava don Ricardo López Nuño; el médico mayor de la Academia de Artillería don Juan Jandenes de la Cava, que marcha a Segovia para incorporarse a su destino, y el capitán de caballería recién ascendido don Carlos Romero Leanz, para Aguilera.

Retiro
Ha solicitado el retiro para la Victoria el comandante don Pedro Moreno.

Exceptuados
Han sido exceptuados del servicio militar los mozos Juan Alejandro Cuadrado y Francisco Herrera Almena, ambos de la Zona de Córdoba.

Nombramiento
Ha sido nombrado profesor de la Escuela Militar de esta capital el teniente de Infantería don José Rivero Escamez.

Concesión de retiro
Por haberse inutilizado en campaña le ha sido concedido el retiro para Córdoba al soldado de Infantería Miguel Osuna Gálvez.

DE LA PROVINCIA

Pastoreo abusivo
La benemérita de Aguilera ha denunciado al vecino de aquel pueblo José Carmona Cabezas por haberlo sorprendido apacentando dos cerdos en una haza de la propiedad de don Francisco Toro García, sin la autorización de este.

La Guardia civil de la aldea de Zambra ha denunciado a los vecinos Miguel Valverde Camacho, Antonio Moscoso Campos y Francisco Carvajal, que también apacentaban treinta y siete cabezas de ganado en el prado de los Caballos, del término municipal de Rute.

Detención
En Fuente Genil ha detenido la Guardia civil a Antonio Díaz Cruz, natural de Málaga y vecino de Huelva, por haber sustraído del establecimiento de ultramarinos de Francisco Quintero Labrador un saco con diez kilogramos de café que vendió en la casa de huéspedes de José Borrego Montilla, en la cantidad de veintiocho pesetas.

El detenido, convicto y confeso de su delito, ingresó en la cárcel a la disposición del Juzgado de instrucción del partido.

Caballerías desaparecidas
De los lugares denominados pago de las Cordobesas y Chaparreños, de la demarcación de La Victoria y término municipal de Sautella, desaparecieron durante la noche del 5 al 6 del actual cuatro caballerías menores, dos de ellas propiedad de Marcelo Gómez Vicent y las otras dos de Ana Izájar Vicent. La benemérita efectúa gestiones para averiguar el paradero de los expresados semovientes.

De Instrucción pública

Rendición de cuentas
El alcalde de Montemayor ha acusado recibo de haber entregado al maestro don Lucas García un oficio del jefe de la Sección administrativa de Málaga pidiéndole que rinda cuentas.

Cese
Ha cesado en el desempeño de su escuela la maestra de Fernán Núñez doña Felisa Alamo.

Maestro jubilado
El alcalde de Pueblonuevo del Terrible comunica que ha pasado la revista el maestro jubilado don Aurelio Sánchez.

Falta de pago
Las maestras doña María Canda, de Espiel, y doña Cesárea Ramos, auxiliar de la escuela doblada de Hinojosa del Duque, han participado al jefe de la Sección administrativa de esta provincia que no han podido abonar el diez por ciento correspondiente del presupuesto de sus respectivas escuelas, por no haberse hecho efectivo los Ayuntamientos correspondientes.

Pago
Doña Clotilde Cruz, maestra de Baena, ha remitido el diez por ciento de su presupuesto correspondiente al año anterior.

Falta de presupuesto
La maestra del Carrillo, doña Esperanza Sarano, ha participado que, no existiendo presupuesto en su escuela durante el año anterior, no puede justificar cuentas.

Hojas de estadística
En la Inspección de primera enseñanza se han recibido las hojas de estadística de las escuelas de la Carrieta, Hinojosa del Duque, Villa del Río, Fuente Palmera, Villaharta y los Páncos (Fuente Obejuna), remitidas por los maestros don José Bejarano, doña Graciana Moreno, don Pedro Cuadrado, don Francisco Romero, doña Leida del Campo, don Juan Carnero, don Manuel Fuentes, doña Josefa Noguero y doña Leocadia Fuentes.

DEL GOBIERNO CIVIL

El problema de la mendicidad
El señor Díaz Morenó citó ayer tarde en su despacho al alcalde señor Muñoz Pérez, al vicepresidente de la Comisión provincial señor Amián Gómez y a representantes de las Cámaras Agrícola y de Comercio y de la Sociedad Económica de Amigos del País para tratar del importantísimo problema de la mendicidad.

Las indicadas personas constituirán una junta con tal objeto y por medio de una acertada fórmula se dará cuenta en la Oficina Económica, disriminadamente, a los pobres naturales y vecinos de Córdoba, despejando la población de mendigos forasteros.

La misma junta buscará también un local adecuado en donde albergar a los mendigos.

El señor Díaz Morenó tiene el decidido propósito de evitar, o por lo menos de reprimir en gran parte, la mendicidad en Córdoba.

El cuerpo de Vigilancia
El Gobernador civil ha dividido la población en tres zonas, encargando de cada una de ellas a uno de los jefes del cuerpo de Vigilancia.

Como el personal de este cuerpo es muy reducido ha dispuesto que presten servicio con sus compañeros los vigilantes que sirven como ordenanzas en el Gobierno civil.

También hace gestiones para que vuelvan a Córdoba los dos agregados a Madrid.

La policía en los teatros
El Gobernador ha dispuesto que en todos los teatros se coloquen carteles anunciando a los espectadores la prohibición de fumar, así como de permanecer cubiertos durante la representación, dentro de la sala.

Los contraventores de la acertada disposición serán multados sin excepción alguna.

Visitas
Ayer visitaron al Gobernador civil los señores Pineda de las Infantas, García Gómez, Gabarrón, Fresno de Mengibar, González López, Navas, López Bermúdez, Tello García, Martínez Ráker, Muñoz Pérez, Avila Delgado, Retamosa, Aparicio, Yepes, Ruiz Maya, González de la Peña, Conde de Casa Chaves, Narbons, García García y casi todos los concejales del Excmo. Ayuntamiento.

Sección de cuentas
El gobernador civil ha autorizado al Ayuntamiento de la Rambla para imponer arbitrios extraordinarios en el corriente año sobre las especies de la segunda tarifa de consumos.

Ha sido aprobado el acuerdo de la Junta municipal de Villaviciosa para poderse regir en el corriente año con el presupuesto ordinario de 1916.

Multa
El señor Díaz Morenó ha impuesto una multa al dueño de la taberna situada en la calle de Don Rodrigo José Roldán, que fué denunciado por permitir que en su casa se jugara al golf.

Licencia
El Gobernador civil concedió ayer licencia de uso de armas para cazar a don José Dorado Pozo, vecino de Córdoba; don Rafael Avales Serrano, de Priego, y don Juan Pérez García, de Alcaracejos.

Cese
Ayer dejó de prestar servicio el funcionario del cuerpo de vigilancia don Eugenio Wilinsky, que ha sido trasladado a Sevilla.

Nombramiento
Ha sido nombrado oficial tercero de este Gobierno civil, con el haber de 2.500 pesetas, don Gandemaro Guillén Romero, que presta sus servicios en Badesjoz con la categoría inmediata inferior.

Informe
Ha sido informado favorablemente por el Consejo provincial de Fomento el expediente de caducidad de la concesión de un tranvía desde Peñarroya a las minas de Valdeinfierno, por Fuente Obejuna.

Minera
Don Alvaro García Pérez Rico ha solicitado veinte pertenencias de mineral de plomo con el nombre de Ana María, del término municipal de Fuente Obejuna, y treinta con el de Felisa, en el de Hornachuelos.

LA CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don Carlos Carbonell se ha reunido la Cámara Oficial de Comercio e Industria, asistiendo los vocales señores Rioja Muñoz, del Pozo Yusta, García y García Carrillo Pérez, Fernández Vergara, Aguilera Camacho, Doyal de San Román y Fragero Luque y el secretario señor Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó designar para vocales del Consejo de la Propiedad Industrial y Comercial a don Agustín Ungria y Castro y don Antonio García Gil, con el objeto de que representen a las Cámaras en dicho cuerpo consultivo.

Después se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el estado general de cuentas correspondientes al pasado ejercicio.

Cumplimentar dos telegramas de la Junta Ejecutiva de Subsidios, relativos a los aceites de orujo y a la tasa de los carbones.

Quedar enterada de una carta de don Pedro Gil Morenó de Mora agradeciendo el acuerdo adoptado por la Cámara por la solución satisfactoria que había dado al asunto de la deuda municipal, y de otra del presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ofreciéndole en el cargo.

Leída una atenta carta del vocal de la Cámara don Juan Roldán Rabasco, por la que comunicaba la necesidad en que se veía de renunciar su cargo por haber cesado en el comercio, se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara por esta obligada separación, al par que agradecer las cariñosas frases de compañerismo y amistad en que la carta estaba concebida.

A continuación se acordó prestar apoyo a varias solicitudes dirigidas al Gobierno por diferentes Cámaras en defensa de los intereses comerciales.

El vocal señor Aguilera agradeció efusivamente a la Cámara el atento oficio que esta le había dirigido felicitándolo por la campaña que había sostenido en su periódico *El Defensor de Córdoba* en favor de los enlaces y regularización de los correos de la Sierra.

Por último, y a propuesta de la presidencia, se acordó felicitar al senador señor Sedó y al diputado a Cortes señor Cambó por sus últimas campañas parlamentarias sostenidas en favor de los intereses mercantiles e industriales.

Con ello se dió por terminada la sesión.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 10.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 75'80.—5 por 100 amortizable, 97'90.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 96'55.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 446'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 282'50.—Banco Hipotecario, 200'00.—Banco Hispano-Americano, 000'00.—Banco Español de Crédito, 87'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castilla, 110'00.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 80'70.—Londres a la vista, 22'28.

TRIBUNALES

Juicios orales
En la Sección primera se verificará hoy la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el Juzgado de Castro del Río, por el delito de amenazas, contra Bartolomé Ruiz Serrano. Defenderá al procesado el abogado señor Fernández Jiménez.

En la Sección segunda se verá la causa instruida en el Juzgado de Aguilera, por el delito de lesiones, contra Diego Ruiz Zurera.

Está encargado de la defensa el letrado don Fabián Ruiz Maya.

Licenciamiento
Ha sido aprobado el licenciamiento del recluso Juan Ruano García, condenado por hurto en causa instruida en el Juzgado de Bujalance en el año de 1911, para el día 13 del actual que será puesto en libertad.

Jurados
Lista de los señores jurados del partido judicial de Pozoblanco que han de comparecer en esta Audiencia los días 21 y 23 de Marzo próximo, a las doce, para conocer de las causas seguidas contra Alonso López Prado, por homicidio, y contra Sotero Gumerindo Arellano Muñoz y otros cuatro, por tentativa de robo y homicidio.

Cabezas de familia.—Don Francisco Ayala Rubio, don Francisco Fernández Puerto, don Rafael Pérez Morales, don Francisco Fernández Gómez, don José Madrid Franco, don Angel Alcudia Rodríguez, don Francisco Espejo Serrano,

don Francisco León Lorite, don Angel Gálvez Fernández, don Antonio Fuentes Castro, don Juan Molina Ruiz, don Conrado Alvarez Almaguer, don Ildefonso Castro Castro, don Jesús Fernández Aparicio, don Pedro López Fabios, don Eusebio Rubio García, don Manuel Molina Campos, don Pedro Cañuelo Camacho, don Abelino Doctor Romero y don Argimiro Martos Padraza.

Capacidades.—Don Miguel Caballero Sánchez, don Rafael Muriel Zúñiga, don Miguel Cantador Alamillos, don José Montero Peralvo, don Rafael Reyes Arévalo, don José Conde Moya, don Pedro Cabrera Muñoz, don Pedro García Caballero, don Florencio Palomo Batista, don José María Tirado Cano, don Antonio Varo Granada, don Leovigildo López Campos, don Manuel García Padraza, don Martín Molero Calero, don Gabriel Ayala Rodríguez y don Miguel Granada Rodríguez.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don José Guzmán Sánchez de Toro, don José Monserrat Sierra, don Rafael Míguez Ruiz y don Rafael Luque Martínez.

Capacidades.—Don José Moreno Vargas Machuca y don Rafael Moya Sánchez.

Gran Teatro-Ideal Cinema

En la presente semana DEBUT de la extraordinaria atracción

Troupe Imperial China

compuesta de 7 artistas, 2 señoritas, 5 caballeros, rico vestuario y decorado, valorados en cien mil pesetas.

620 millones de déficit en dos años

La lectura de la Gaceta no es amena, pero es instructiva. A ella hemos de recurrir si queremos darnos cuenta de la situación en que se halla la Hacienda pública, porque en sus columnas aparece la verdad definitiva con distinta claridad, mientras en los discursos pronunciados en las Cortes esa verdad se oculta a la sombra de una palabrería a veces hueca.

Si Pángloss tuviera la ocasión de recorrer esas páginas áridas deduciría, a pesar de su optimismo impenitente, las consecuencias que entrañan; vería que desde 1909 hasta la fecha aumentan sin cesar los gastos del presupuesto, sin que aumenten en la misma proporción los ingresos, y que el déficit crece en proporciones alarmantes, convirtiéndose en una de esas enfermedades crónicas que acaban por destruir los organismos más vigorosos.

La Gaceta del 26 de Diciembre publica la ley de Presupuestos del Estado para 1917, debida a la fórmula aceptada por las Cortes y que consiste en prorrogar para 1917, con ligeras modificaciones, la ley económica votada para 1915 y que ya fue prorrogada para 1916.

Gracias a esta combinación, nos encontramos con 1.494 millones de gastos y con 1.281 millones de ingresos, o sea un déficit inicial de 213 millones. Las Cortes seguirán discutiendo los proyectos económicos del señor Alba; pero esos proyectos sólo darían un refuerzo de ingresos de 106 millones. De manera que subsistiría el déficit.

¿Qué lejos nos encontramos del superávit de 95 millones anunciado por el Ministro de Hacienda!

El continuo aumento de los gastos del presupuesto ha creado una situación que se está haciendo insostenible, y no es extraño que haya quien aluda a una bancarrota posible.

Es evidente que el déficit se debe en gran parte a la baja sufrida por los ingresos a consecuencia de la guerra europea. Pero no es esta la única causa. Los gastos del presupuesto español han aumentado en más de 300 millones en el transcurso de los cinco años anteriores a la guerra, y ese aumento es el verdadero origen de la desventaja, que tampoco fue motivada por Marruecos, cuya ocupación sólo cuesta anualmente a España unos 120 millones.

Han aumentado los gastos y no se han creado nuevos recursos, porque los Gobiernos que hemos tenido desde 1909 no se han atrevido, apenas se ha presentado el déficit, a reformar el sistema tributario, que no responde ya a las necesidades crecientes de la nación. Han preferido recurrir al crédito, emitir obligaciones del Tesoro e ir trampeando, en vez de adoptar medidas energéticas y salvadoras.

Siempre leyendo la Gaceta. En la del 26 de Noviembre vemos que los ingresos líquidos obtenidos durante los diez primeros meses de 1916, incluyendo las resultas de ejercicios cerrados, suman 1.451 millones; pero deduciendo 400 millones de Obligaciones del Tesoro, el producto de la venta de substancias alimenticias y el de la venta de sulfato de cobre, los ingresos se reducen a 983 millones.

Los pagos ascienden a 1.259 millones, y deduciendo 54 millones por compras de substancias alimenticias, quedan 1.205 millones. El déficit durante los diez primeros meses de 1916 asciende, por tanto, a 222 millones en cifras redondas, y siendo 22'17 millones el promedio mensual, no resulta aventurado que al final del año falten 266 millones. Como los pagos al final del año son mayores que en otros períodos, se puede calcular el déficit en 300 millones.

El señor Alba ha declarado en el Senado que el déficit de 1915 asciende a 320 millones. Han faltado, por consiguiente, 630 millones en el transcurso de dos años.

No es esto todo. En el discurso pronunciado en el Senado, el Ministro de Hacienda ha dicho que el déficit desde 1.º de Enero de 1909 hasta el 31 de Diciembre de 1914 era de 347 millones y medio; que el de 1915 era de 330 millones y medio; que el exceso de las Obligaciones contraídas y no pagadas en 1915, sobre lo que se haga efectivo de los restos pendientes de cobro del mismo ejercicio, era de 177 millones, y que las diferencias en 1915 a favor de los Ayuntamientos por recargos municipales era de un millón, resultando que el déficit, desde 1.º de Enero de 1909 hasta 31 de Diciembre de 1915, se elevaba a más de 846 millones de pesetas.

Si sumamos a esta cifra los 300 millones del déficit de 1916 y otra cantidad igual para el año actual, resultará que en nueve años el déficit del presupuesto español será de 1.440 millones de pesetas.

Término medio: 160 millones anuales. Como esos 1.446 millones se han buscado o se buscarán recurriendo al crédito, va a resultar, dentro de un año, que el presupuesto español quedará recargado de un modo permanente, con un gasto anual de lo menos 60 millones de pesetas, motivado por el aumento de la Deuda pública.

Entre las cuestiones económicas y el porvenir político de los pueblos existe una relación muy íntima, y cuando el desvelar entre los gas-

tos y los ingresos de un Estado alcanza proporciones alarmantes, suelen hallarse los pueblos en vísperas de una revolución.

Los años anteriores a la revolución portuguesa nos presentan un caso idéntico. El déficit era continuo. Desde 1851, sólo seis ejercicios se liquidaron con sobrantes que se elevaron a pesetas 56.700.000; pero como los demás ejercicios se liquidaron con 1.745 millones de déficit, resultó que faltaron 1.690 millones y que el Estado portugués tuvo que apelar al crédito, emitiendo, por término medio, todos los años, durante cincuenta y siete, papel por valor de 30 millones.

Los principales ingresos consistían, como en España, en impuestos indirectos, es decir, en los que pesan de modo más abrumador sobre el pueblo; y los Gobiernos, a pesar de la situación verdaderamente angustiosa de la Hacienda pública, no vacilaron en aumentar continuamente los gastos.

A consecuencia de esta gestión desastrosa, tuvo Portugal que reducir arbitrariamente, en 1892, el interés de su Deuda en una tercera parte.

¿Habremos de recurrir en España a ese mismo recurso? Todo depende de lo que hagan las Cortes. Si continúan disipando estérilmente y sin comprender que la situación es grave, marchamos a la bancarrota; si se enmiendan, si refuerzan los ingresos en la proporción necesaria y sacan partido de la tributación directa que, entre nosotros, hállase en un estado embrionario, se verá que el país tiene sobrados recursos para hacer frente a sus necesidades.

De ellas depende que España salga de su letargo, evite los peligros que la amenazan y se decida a emprender el camino que otros pueblos, más avisados, han escogido sin vacilar.

Alvaro Calzado.

La exquisita bondad de sus artículos y los precios tan baratos hacen que el público efectúe sus compras en el almacén de tejidos de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo 7.

El tractor Mogul y el progreso agrícola

Invitados por don Rafael Ortega, representante en Córdoba de la casa Schlayer, tuvimos el gusto de asistir ayer a las interesantes pruebas de un tractor en extremo notable que viene a resolver un problema difícil para los agricultores cordobeses, cuyo progreso es bien notorio.

En los terrenos de la Granja Agrícola se verificó la prueba de un tractor Mogul de 8-16 H.P. que traccionando un arado Melotte número 2, hizo una labor notable, pues el arado profundizó veinte o veinticinco centímetros, apesar de las malas condiciones de tiempo del suelo, debidas al frío y a la humedad excesiva.

Después fué adicionado al tractor Mogul un bisurco Rod-Sack, propio para labores secundarias en los barbechos y para los cohechos, consiguiéndose una labor verdaderamente práctica, de perfecto ayuntamiento y de una profundidad mínima de dieciséis a veinte centímetros.

A las pruebas asistieron muchos labradores cordobeses y de la provincia, opinando todos que el tractor Mogul resuelve el problema de la tracción mecánica aplicada a la Agricultura.

Según pudimos observar, la labor del tractor Mogul es más perfecta que la que se consigue con la tracción animal, pues el tiro resulta mucho más uniforme.

El representante de la casa Schlayer nos dió una detallada explicación del aparato y de su funcionamiento, así como de sus múltiples aplicaciones.

Puede arrastrar fácilmente segadoras, sembradoras, gradas e incluso accionar una trilladora que la misma casa constructora fabrica para que pueda adaptarse a la cuantía media de los cortijos cordobeses.

Dos labradores importantes y muy amantes del progreso, el Conde de la Cortina y don Miguel Navarro, ambos de Montilla, han adquirido el notable aparato y otros muchos señores están en tratos para el mismo fin.

Mañana se verificarán otras pruebas en el cortijo de Don Harnanas, propiedad del Conde de la Cortina, para que puedan ser presenciadas por el mayor número posible de labradores.

El funcionamiento del tractor resulta muy sencillo y su alimentación se hace por medio del benzol o de cualquier otro aceite combustible, siendo muy económico; su manejo es sumamente fácil y labora de dos a tres fanegas de tierra, según la profundidad, en cada jornada efectiva de trabajo.

Según nos digieron, hay tractores de mayor tamaño, pero el de 8-15 H.P. es el más apropiado para las explotaciones agrícolas de esta provincia.

La casa Schlayer merece toda clase de elogios por el importante beneficio que con su aparato proporciona a la agricultura cordobesa.

TEATRO-CIRCO

Mañana, viernes, gran acontecimiento teatral

Maruxa

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 9 de Enero:
Gobierno civil.—Circulares anunciando la toma de posesión del nuevo Gobernador, dando cuenta de haber sido encontradas dos ovejas sin dueño en el término de La Rambla y fijando el plazo de quince días para admitir reclamaciones contra el expediente de expropiación que en el término de Adamuz motivo de la construcción de la presa del canal del pantano del Guadalquivir.
Comisión provincial.—Nota de los sumarios medios para liquidar a los pueblos los sumarios hechos a las fuerzas del ejército y la guardia civil.
Ministerio de Hacienda.—Real orden prohibiendo la venta con aumento de precio de los artículos de primera necesidad.
Tesorería de Hacienda.—Anuncio de personal. Ministerio de la Gobernación.—Rectificación de un error del programa de las oposiciones a aspirantes a agentes de vigilancia.
Sección de Pósitos.—Edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los deudores al Pósito de Montilla.
Juntas municipales del Censo electoral.—Relaciones de presidentes y suplentes de las mesas electorales de Valsequillo y Fuente Palmera.
Unión vitivinícola alcohólica montillana.
Convocatoria a una asamblea.
Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Córdoba en sus sesiones del mes de Noviembre último.—Anuncio de tener expues-

to al público el de Montoro el padrón vecinal.—Listas electorales de compromisarios para senadores de Pozoblanco y Belalcázar.—Anuncio de tener expuestos al público los de Villanueva del Rey y Bujalance los repartos de la riqueza rústica.

Juzgados.—Edictos del de Pozoblanco anunciando la subasta para la venta de la finca que expresa; del mismo citando a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas por Bartolomé Muñoz Fernández y Francisco Aparicio Rodríguez y del de Posadas llamando a Antonio García Ramírez (a) el Lebrijano.

Gran Teatro-Ideal Cinema

En la presente semana DEBUT de la extraordinaria atracción

Troupe Imperial China compuesta de 7 artistas, 2 señoritas, 5 caballeros, rico vestuario y decorado, valorados en cien mil pesetas.

DE SOCIEDAD

En el rápido de ayer marchó a Madrid el joven y laureado pintor don Manuel León Astruc, quien ha permanecido una larga temporada en Córdoba al lado de su hermano don Salvador.

En la iglesia parroquial de Santa Marina se unieron ayer, con los indisolubles lazos del matrimonio, la bella señorita Luisa Barbudo Guirao y el distinguido joven don Luis Usano de Tena, procurador de los Tribunales.

Bendijo la unión el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Enrique Medina de la Bermeja en presencia del párroco don Tiburcio Galán y Mora.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Laureana Rey, viuda de Rivera y don Diego García Santos, comandante de Infantería sargento mayor de la Plaza.

Fueron testigos por parte de la novia don Rafael Montis Lara, don Ricardo Barbudo y don Hipólito Serrat y por el novio don Alfredo Usano, don José Coello y el Marqués de Ontiveros.

Terminada la ceremonia nupcial, la nueva pareja, acompañada de sus padrinos y numerosos invitados, se trasladó al domicilio de los desposados, donde se sirvió un espléndido y selecto lunch.

Los novios marcharon en el rápido a Madrid, donde pasarán unos días.

Entre otras muchas personas que asistieron, recordamos a las señoras de García Santos, Allué, Fajardo, Montis, Rey viuda de Caro, Serrat, Trillo viuda de Cabrera, de Jiménez Amigo y Carretero.

Señoritas de Cabrera Trillo (A. y C.), de Rivera (C. y L.), Usano, Guerrero Usano, Farnández de Córdoba, Vicent, Zurbano, Hernández Bejarano, Usano de Tena y Alijo.

Señoras Usano, Reyes, Rey Carrasco, Rivera Rey, Jiménez Amigo, Coello, Marqués de Ontiveros, Cabrera (don F. y don R.), Barbudo (don P.), Barbudo Guirao, Guerra Moreno, Montis, Serrat, Etiens, Molina Ruiz, Galán Mora, Fr. Daniel de Riaño, Allué, Fajardo, Aumente, Zurbano, Aguilera, Yúa Ruiz, Baena, García, Chacón y otros.

Desearnos a los nuevos cónyuges todo género de venturas.

En el domicilio de la novia firmarán esta noche, a las nueve, sus esposales la encantadora señorita Isabel Luisa López Conte y el distinguido joven don Antonio Franco Serrano.

Actuarán como testigos don Alfonso López, don José López de la Manzanara y don José López Conte por parte de la novia y don Rafael Serrano, don José López y don Rafael Guerra por la del novio.

Desde sus posesiones de Montilla se ha trasladado a la Corte la Condesa de la Cortina, acompañada de sus encantadoras hijas María de la Asunción y Joaquina y de la señorita Carmen Gezelly.

Se encuentra enfermo el arcipreste de la Santa Iglesia Catedral don Francisco Duarte Salgado.

Le deseamos pronto y completo restablecimiento.

En el rápido ascendente marchó ayer a la Corte el distinguido joven don Enrique Tienda Pesquero.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

De seis a ocho gran función vermout, en la que se proyectará la cuarta serie de los VAMPIROS titulada La evasión del muerto.—Por la noche, el mismo programa.—Gran éxito de los WIVESKIS.—Gran suceso: LA MARUJILLA.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consigna el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS se les ruega y recomienda que atiendan el giro sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

TEATRO-CIRCO

Compañía cómica lírica de Zarzuela, Opereta y Opera Española, dirigida por el primer actor

ANDRÉS LÓPEZ

Funciones para hoy.—Primera sección, a las ocho en punto.—La zarzuela en un acto, La hija del mar.—Segunda sección, doble, a las nueve y media (séptima de abono) la opereta en tres actos La Princesa de los Dollars.

Gacetillas

Teatro-Circo Para la presentación de la triple Sinda Martínez y del bajo Diego Valero la compañía de Pablo López puso anoche en escena la hermosa y popular zarzuela «El anillo de hierro».

Los citados artistas fueron muy aplaudidos, así como los demás intérpretes de la obra.

También se representó la zarzuela cómica de los hermanos Quintero, con música de doña María Rodrigo, «Diana la Cazadora o pena de muerte al amor».

La interpretación resultó excelente por parte de todos los artistas, que fueron aplaudidos, especialmente la señorita Alsina y los señores López, Nevaros y Lora.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:
Francisco de Toro Sanz, de una contusión en el brazo izquierdo.
Fernando Aranda Ariza, de una herida en la región occipital.
José Ruiz Barbero, de un esguince.
Y Manuel Núñez Ramírez, de una contusión en el antebrazo izquierdo.

A LAS SEÑORAS ROPA BLANCA

Equipos para novias Se halla en esta, por breves días, el Viajante de la Casa La Ciudad Condal, de Barcelona, con un riquísimo muestrario de Ropa Blanca y Fotografías Muebles propios para equipos Novia y Cas.

Créditos

Del crédito aprobado para conceder indemnizaciones al personal facultativo de Obras públicas por servicios de conservación de carreteras, han correspondido a la Jefatura de Córdoba pesetas 25.700 y del destinado a jornales, materiales y maquinaria, con igual objeto, 162.500 pesetas.

Del que se destina al servicio de arbolado en carreteras han sido asignadas a nuestra provincia 5.200.

Detenciones

A causa de infundir sospechas fueron detenidos ayer tarde por la benemérita Salvador León Rodríguez y Eduardo Fernández López.

Por iguales razones detuvo el cuerpo de Vigilancia a Antonio José Marín Expósito y Manuel Moreno López.

También fué detenido por los vigilantes Reyes y Gutiérrez Aljama, Federico Austria Capilla, que se hallaba reclamado por el Juez de Instrucción de esta capital.

Los vigilantes Caballero, Gutiérrez y Reyes detuvieron ayer en la Puerta de Sevilla a un sujeto de pésimos antecedentes llamado José Velázquez González, natural de Ronda.

Todos los detenidos ingresaron en el Arresto municipal.

El reloj de la Audiencia

Son muchas las personas que se quejan del abandono en que se encuentran los relojes públicos de esta capital.

El de la Audiencia lleva ya más de veinticuatro horas sin dar las campanadas y entre todos ellos hay tales diferencias en la marcha, que resulta casi imposible saber la hora.

Al Hospital

Por los camilleros de la Casa de socorro fué conducida ayer al Hospital de Agudos la enferma pobre Rafaela Serrano Serrano, natural de Carabuey y domiciliada en esta capital en la calle de San Fernando, número 172, que está enferma y carece de recursos.

«Maruxa»

Sin incurrir en exageración puede decirse que no ha pasado por los teatros de Córdoba en estas últimas temporadas una compañía de zarzuela que no haya hecho figurar entre las obras de su repertorio la titulada «Maruxa», pero tales son las dificultades, los gastos que en estreno implica, que las compañías terminaban su campaña y el público cordobés quedaba sin conocer la admirable partitura del maestro Vives.

Dicha obra, además de la importante prima que por autorizar el estreno exigen sus autores, ocasiona considerables gastos de decorado y maquinaria especial, gracias a los cuales se pueden conseguir efectos escénicos de un realismo admirable.

Bastá, como ejemplo, decir, que «llueve de veras» en una de las escenas, y que en otra figura un rebuñ «también de verdad», en el que una de las brujas ha de estar amatestrada para que eiga a la tiple.

Los cocheros

El guardia municipal número 92 ha denunciado al cochero de punto José Pérez, por contravenir la disposición que prohíbe el paso de vehículos por la calle de la Concepción y haber contestado groseramente al representante de la autoridad.

El pescado

El pescado llegado ayer a esta población para la venta alcanzó los precios siguientes:
Pescada, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas, a 1'50 y 1'95; lenguados, a 2'50; salmónes, a 2; calamares, a 2 y 2'50; corvina, a 2; mero, a 2; atún, a 2; jureles, a 0'75; sardinas, a 1'50; boquerones, a 1, 1'25 y 1'50; berrogos, a 1'50; morralla, a 0'75; gambas, a 4, y almejas, a 0'60 y 0'40.

Gran Teatro-Ideal Cinema

En la presente semana DEBUT de la extraordinaria atracción

Troupe Imperial China compuesta de 7 artistas, 2 señoritas, 5 caballeros, rico vestuario y decorado, valorados en cien mil pesetas.

Cerdos aparecidos En el Aielo de Madre de Dios están depositados cuatro cerdos, que se aparecieron en la Casilla del Pato, a la disposición de quien acredite ser su dueño.

Gran Cine

Anoche reapareció en este salón la encantadora bailarina Marujilla, que fué objeto de una cariñosa manifestación de simpatía por parte del público.

En una de las sesiones el público obligó a la artista a repetir sus bailes numerosas veces sin querer abandonar el salón, siendo precisa la intervención de los agentes de la autoridad, pues el asunto tomaba caracteres de alboroto.

Confusión

En nuestro número de ayer dejamos, al hablar de un timo, que el hecho había ocurrido en el restaurant de Miguel Gómez, debiendo decir que sucedió en el de Miguel Ramos, antes de Antonio Gómez y conocido por el restaurant de Cerrillo.

Se produjo la confusión a causa de que el apellido estaba bastante confuso en el parte que el guardia municipal de las Tendillas pasó a sus jefes.

DESPUES DE ENFRIADA

De 34 a 36 centígrafos de densidad es lo que marca en el lacto-densímetro la leche de vacas de la Lechería Higiénica. Es imposible dar más calidad ni más pureza en este artículo; no hay quien lo mejor en Córdoba; esto es una realidad, y a pesar de la guerra injustificada que se le hace a esta Casa, su venta es importantísima.

Minas del Rincón

Para tratar de asuntos de gran interés se han reunido el domingo 14 del corriente, a las cinco de la tarde, los cooperantes de las mismas en el Círculo Mercantil, recomendando la asistencia.

Pérdida

Desde la plaza de San Felipe, Gran Capitán, calle de Gondomar, Alfonso XIII, San Pablo, Santa Marta hasta la de Isaac Peral (Monte de Piedad) se ha extraviado una moneda de oro española de diez pesetas, con un brillante en un lado y en el otro una esmeralda.

La persona que la haya encontrado y quiera devolverla en la calle de Isaac Peral, número 6, después de agradecerse se le gratificará, si así lo desea.

Aviso

En la plazuela de la Concha, núm. 21 (calle Carnicerías), se ha establecido un puesto de vacas suizas y holandesas, cuya leche no hay quien la mejor en Córdoba, ni en calidad ni en pureza Servicio a domicilio Teléfono 278.

GRAN CINE-SALON RAMIREZ

Todos los días una serie de LOS VAMPIROS

José Barea, hijo

Tocinos para dentro.—Añojo, kilo, pesetas 2'75. 11'500 kilos, pesetas 31'85.—Salado, 2'50, 11'500, 28'75.—Fresco sin sal, 2'25, 11'500, 25'90
Para fuera.—Añojo, 11'500 kilos, pesetas 30.—Salado, 25'90.—Fresco sin sal, 23.
Cerdos a la canal, pesetas 2'19 kilo.—Jamones de la Sierra, superiores, 4'50.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel. Cister. 4 Córdoba.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

—El estómago suministra la energía al organismo. Arreglad vuestro estómago con Hemoglobina Asimilable Steagre.—Venta, farmacias.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de cerdos
Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'50 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'40.—Ternea con hueso, a 3'36.—Idem sin hueso, a 4'36.—Machos, a 2'27.

CISCO DE URUJ

Se vende en los almocenes de los señores Carbonell y Compañía al precio de 13 reales hectólitro, llevado a domicilio.

De 3 de la tarde a 5 de la madrugada Madrid

Despachando con el Rey Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina.

Pasieron a la firma del Monarca varios decretos. Lo que dice Romanones El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el palacio de la Presidencia y les dijo, sonriendo, que había presentado la cuestión de confianza a los trece meses de estar en el poder y ahora esperaba otros trece meses para plantear una nueva crisis.

Añadió que, como él es algo supersticioso, había querido realizar ese acto a los trece meses y en martes para ver como le resultaba y no le había salido del todo mal. Confirmando que esta tarde se celebraría Consejo de ministros.

Audiencias regias El Rey ha concedido audiencias al Embajador de Francia y al Duque del Infantado.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que a primera hora conferenciará con el Jefe del Gobierno y que le habían visitado los gobernadores de Ciudad Real y Murcia.

Manifestó que en el Consejo de ministros de esta tarde se tratará del plan parlamentario, estudiándose el orden en que se pondrán los proyectos a discusión. Para ello se atenderá a la importancia de los mismos, concediendo la preferencia a los de carácter social.

Expuso su opinión de que uno de los más discutidos será el que se refiere a la jornada de las industrias textiles.

Manifestó que los telegramas de provincias no contenían noticias de interés.

Cacería regia El lunes próximo irá el Rey a cazar a Santa Cruz de Mudela.

Habla Jimeno El Ministro de Estado habló con los periodistas y tributo grandes elogios al Conde de Romanones por su acto de ayer, diciendo que fue una nueva prueba de lealtad a la Corona y al partido liberal.

Manifestó que había recibido una comunicación de nuestro representante en Tánger participando que, en el camino de Xarif el Hacer una sección de cazadores había encontrado un cadáver, horriblemente mutilado, y al que faltaba la cabeza.

Fiesta onomástica La Corte viste hoy de media gala con motivo de ser el día del Infante don Gonzalo.

Toda la Familia Real ha ido a cumplimentarle.

La crisis El periódico el «Diario Universal» tratando del planteamiento de la crisis argumenta para demostrar la necesidad que tenía el Conde de Romanones de plantear la cuestión de confianza y se felicita de la ratificación de los poderes que alentar al Gobierno para continuar su obra.

Afirma que la unanimidad de criterio demostrada ayer no es de los prohombres ni de los partidos sino del país entero.

«La Epoca» declara que el suceso político se ha desenlazado como tenía que desenlazarse.

Falta ahora—añade—la confianza del Parlamento; si en el plan parlamentario hay discrepancias entre los ministros surgirá de nuevo la crisis que se quiso estrangular ayer.

De la jornada del día anterior solo quedan dos notas desagradables para el Conde de Romanones; la declaración de García Prieto de que la apertura de las Cortes debía aplazarse hasta llevar un plan meditado, lo cual equivale a decir que no existe hoy, y la frase de Alba: soy completamente extraño al espectáculo.

Un discurso El arquitecto Whitby Warren, miembro del Instituto de Francia, pronunció un discurso en el Ateneo, acerca del conflicto internacional.

Sostuvo que las potencias centrales tenían premeditada la guerra actual y ellas son responsables de la misma.

Dijo que, si nuestra situación geográfica nos ha apartado del conflicto, debemos conceder apoyo moral a los aliados, defendiendo su territorio, pues ellos nos protegen contra la esclavitud.

Consejo en Palacio Mañana se celebrará consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

García Prieto Esta noche ha marchado a Barcelona García Prieto, acompañado de su esposa e hija.

Permanecerá en aquella capital varios días.

Rumores negados Gasset y Burrell han negado rotundamente que tengan fundamento los rumores propalados acerca de que haya discrepancias entre los miembros que constituyen el Gabinete, afirmando que reina una completa armonía entre todos los ministros respecto al programa parlamentario.

Consejo de ministros A la entrada A las 5:30 de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia, para celebrar consejo.

El Conde de Romanones y Alba llegaron juntos y dijeron que hablarían del programa parlamentario.

Gasset manifestó que había leído un suelto en un periódico, el cual indicaba que el Gobierno prescindiría del presupuesto extraordinario y

afirmó que esta era una opinión particular, pues él entendía que el presupuesto extraordinario debe escarse adelante, ocurra luego lo que ocurra. Miranda anunció que dentro de diez días llegará, procedente de los Estados Unidos, el submarino Peral, al que se han hecho todas las reparaciones necesarias, habiendo ofrecido las pruebas realizadas excelente resultado.

Ruiz Jiménez dijo que conferenció con el secretario del Comité ferroviario sobre las diferencias que han surgido acerca de la aplicación del reglamento y del decreto reconociendo los sindicatos obreros.

Con este motivo ha habido varias entrevistas entre los representantes de los patronos y los obreros, a fin de ponerse de acuerdo.

Burrell aseguró que todo el plan del Gobierno será expuesto y aprobado en las Cortes, actuando Alba de ponente.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la terminación El consejo terminó a las ocho de la noche.

Romanones dijo que se despacharon numerosos expedientes y se comenzó el examen del programa parlamentario y el estudio de la forma en que se desarrollará la discusión de los presupuestos ordinario y extraordinario y de los proyectos económicos.

Añadió que hubo unanimidad de criterio, pero no se llegó a un acuerdo definitivo.

También dijo que para precisar y esclarecer algunos puntos se estudiarán los antecedentes parlamentarios respecto a las opiniones de los jefes de las minorías expuestas en la sesión del 17 de Diciembre y se consultará con determinadas minorías a fin de armonizar las diversas aspiraciones en beneficio del país.

Por último, anunció que antes de la reapertura de las Cortes se celebrarán otros consejos.

Los periodistas aguardaron a que saliera Alba y este, al verles, dijo: todos estamos de acuerdo; sigue sin haber vacante.

Luego ratificó las manifestaciones del Conde de que, en principio, se había llegado a un acuerdo acerca de las bases del programa parlamentario.

Provincias

Las nieves Comunican de Pamplona que han descendido nevadas copiosísimas.

En algunos puntos la capa de nieve tiene treinta centímetros de espesor.

El Ayuntamiento reparte raciones a los obreros que carecen de trabajo a causa del temporal.

En Miranda también nieva copiosamente.

Ha habido necesidad de suspender las faenas del campo.

Los trenes circulan con gran dificultad.

El Vicente Puchol En Cádiz se ha recibido un radiograma del vapor Vicente Puchol comunicando que, a causa del mal tiempo que reina en la barra, no ha podido desembarcar trescientas cajas de explosivos y el personal de tropa que conduce.

Si mejora el tiempo llegará mañana.

Tras quinientos cuarenta y un licenciados del ejército que el viernes marcharán directamente a Alcázar de San Juan.

Nauragio Telegrafían del Ferrol que el Ayudante de Marina de Puentevede comunica que se ha ido a pique una embarcación tripulada por catorce hombres, ahogándose cuatro.

El Almirante Lobo El transporte Almirante Lobo se halla listo, en el Ferrol, para zarpar con rumbo a Meshón.

Llevará cargamento de carbón.

El Pelayo En Barcelona se acentúan los temores de que se haya perdido el vapor Pelayo, que salió de Newcastle el 17 de Noviembre último, ignorándose su paradero.

Los submarinos Comunican de Oriado que ha fondeado en el puerto de Avilés el vapor Mar Báltico, de la matrícula de Bilbao, procedente de Ruann (Francia).

Sus tripulantes dicen que, a poca distancia de las costas francesas, un submarino alemán detuvo, disparando un cañonazo, al barco referido.

Le examinó los documentos y al comprobar que solo conducía lastre le dejó continuar el viaje.

Después vieron que el mismo submarino detenta a un vapor holandés y a otro que parecía español.

También presenciaron un combate entre un submarino y un buque de guerra inglés, ignorando su resultado.

Incendio Participan de Alicante que, a bordo del pailebot norteamericano Prescilla, surto en la rada de Torreveja, se ha suicidado el capitán de dicho barco, Ravé, disparándose un tiro en la cabeza.

Los tripulantes del buque declaran que anoche, hallándose embriagado el capitán, les amenazó con matarles y suicidarse inmediatamente.

En su virtud, aquellos abandonaron el Prescilla y momentos después oyeron una detonación.

Cuando volvieron a bordo, acompañados del Cónsul de su nación, encontraron al capitán muerto.

Extranjero LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice que durante la noche última reinó tranquilidad en todo el frente.

Comunicación alemana El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos varios intentos de avance de los rusos y rumanos en diversos puntos y logramos poner el pie en la orilla izquierda del Putus, haciendo prisioneros a quinientos cincuenta soldados y asegurándonos en las posiciones conquistadas.

El enemigo retrocede a espaldas de Sereth. En el teatro occidental nada ocurre que merezca ser consignado.

Graves sucesos en Austria Telegrafían de París que, según informes de Viena, han ocurrido graves desórdenes en diversas ciudades austriacas.

Se han sublevado los regimientos de techos, resultando varios centenares de muertos entre leales e insurrectos.

La situación de los belgas Según comunican de París, el Cardenal Mercier ha escrito una carta a una alta personalidad cuyo nombre permanece en secreto en la que dice que Bélgica sufre lo que jamás sufrió y que si las naciones neutrales lo supieran no se limitarían a protestar.

Comunicado ruso Un parte oficial comunicado en San Petersburgo dice lo siguiente:

En el lago de Babi rechazamos a los alemanes.

En el Dvina nos apoderamos de una isla, en la que habíamos material de guerra.

En Schebek rechazamos los ataques del enemigo.

En el Patna y el Saret hemos ocupado nuevas posiciones.

Los aliados y Grecia La prensa francesa explica la situación diplomática de Atenas desde los sucesos ocurridos el 1.º de Diciembre último.

Los periódicos estiman de gran importancia que Italia se haya asociado a los demás aliados en lo que respecta a su actitud acerca de Grecia.

La contestación a un ultimatum El consejo de ministros griego se reunió esta mañana precipitadamente.

También se convocó al Consejo de la Corona. Créese que se trata de estudiar la contestación que se dará a los aliados antes de que termine el plazo concedido en el ultimatum.

Parece que se advierten corrientes conciliatorias.

En favor de los prisioneros El diputado por Versalles Prat, presidente de la sociedad encargada de proporcionar informes de los soldados desaparecidos a sus familias, fué a Roma para exponer al Papa la aflictiva situación de los prisioneros franceses.

El periódico «Il Observatore Romano», tratando de este asunto, dice que el Pontífice escuchó a Prat con gran atención y, en virtud de que este le expuso que en los campamentos alemanes se impide a los prisioneros comunicar noticias a sus familias, el Papa ha escrito de su puño y letra una carta al Obispo de Paderbón, encargándole que vaya a Berlín a hacer gestiones en favor de los mencionados prisioneros.

Dimisiones y nombramientos Comunican de San Petersburgo que Trepoff ha presentado voluntariamente la dimisión de su cargo de presidente del Consejo de ministros ruso.

También la ha presentado el Conde de Ignatief, ministro de Instrucción.

Han sido nombrados para sustituirles el Príncipe de Galitzine y el senador Kontichetsch, respectivamente.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos Carbonell y Compañía

Se vende a 102 reales arroba por cajas completas; a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja.-Córdoba

VENTA DE NARANJOS.—Plantas de naranjos de Valencia.—Dos mil mandarinas y cuatro mil de china.—Para tratar del precio y condiciones, con don Rafael Luque, plaza San Pedro, 10, Córdoba.

MADRID HOTEL INGLES HABILACIONES desde 5 pesetas; con cuarto de baño desde 6 pesetas. PENSIONES desde 13 pesetas; con cuarto de baño desde 15 pesetas. AGUA CORRIENTE, caliente y fría, en todas las habitaciones. IBARRA Y ROMANY, Propietario.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CORDOBA Precios del 9 de Enero de 1917 hasta nueva cotización: vaca con hueso, a 2:50 pesetas kilo; ídem sin hueso, a 3:40; ternera con hueso, a 3:36; ídem sin hueso, a 4:36; macho, a 2:24.



Bodegas de Vinos finos de Montilla y Valdepeñas DEL COSECHERO Y EXPORTADOR JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA Especialidades MORALES FINOS EL P. P. EL SI SI EL GRAN CAPITAN

A LAS SOCIEDADES Y COMERCIANTES Centro Mercantil de Contabilidad dirigido por D. Manuel Orti Belmonte y D. Pedro Sánchez Ruiz Profesor, Contadores mercantiles y Oficiales por oposición del Cuerpo de Contabilidad del Estado. Constitución y liquidación de sociedades con arreglo a derecho.—Implantación del sistema de PARTIDA DOBLE.—Apertura, cierre y reapertura de la contabilidad en toda clase de negocios.—Estudio y comprobación de Balances.—Extractos de cuentas corrientes.—Dictámenes periciales en Audiencias y Juzgados.—Contabilidad de caudales privados.—Consultas de toda clase de asuntos mercantiles. SECCION ESPECIAL PARA LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA Dirección: Rey Heredia, 2, y Lucano, 23. —CORDOBA

Grada articulada propia para gradear sementeras nacidas Esta Grada de 2 metros de ancho, con 60 puzas y un peso de unos 25 kilos, provista de balancín, puede con toda facilidad ser tirada por una sola caballería. Es un aparato predilecto para gradear sementeras nacidas, pues hace un trabajo perfecto sin arrancar una sola planta y una labor muy económica por su ancho de trabajo. Vale sólo pesetas 65. Dirigirse a Juan H. Schwartz.—Avenida de Cervantes 8.—Maquinaria Agrícola.

Automóviles de ocasión. Por liquidación del «Garage el Kilómetro», se venden los coches de esta Sociedad.—Torpedo, Landolet y Omnibus, motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro.—CORDOBA

Sección Religiosa Santo de hoy.—San Higinio, papa y mártir.—Mañana.—San Arcadio, mártir. Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de la Encarnación, costado por don Tomás Ruiz, por su esposa.—Mañana en la misma iglesia, costado por los hijos de don Manuel Criado, por alma de sus padres. Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Milagro, en la parroquia de San Francisco.—Mañana a nuestra Señora del Pilar, en la iglesia de Jesús Nazareno. En Santa Isabel de los Angeles.—El día 14 del corriente comenzará en esta iglesia un solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús. Todos los días, a las cinco de la tarde, se rezará el santo rosario y se cantará la letanía y después las cinco coplas de los Padre nuestros, los gozos y antífons con su verso y oración. XX aniversario.—Las misas que se celebren el día 11 del actual, desde las ocho en adelante, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora Doña Dolores Cabañas Blanco (q. e. p. d.) que falleció el 11 de Enero de 1897. Su hermana y sobrinas ruegan a sus amigos la encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. XXVII aniversario.—Las misas que se celebren en la Real Iglesia de San Hipólito, los días 12 y 13, serán aplicadas por el alma de don Emilio Barón y Chapelle (q. e. p. d.). Sus hijos, hijos políticos y nietos ruegan lo encomienden a Dios y a la Virgen Santísima. Las misas que se celebren el día 13 del actual, desde las ocho y media en adelante, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Rafael Conde Salazar (q. e. p. d.) que falleció el 13 de Noviembre de 1916. Su aflijidísima viuda, hijos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y a las personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Espectáculos Funciones para hoy

TEATRO-CIRCO.—Compañía cómica-lírica de zarzuela, opereta y ópera española dirigida por el primer actor Andrés López.—Día de moda.—Primera sección, a las ocho.—La zarzuela en un acto y tres cuadros, La hija del mar. Segunda sección, doble, a las nueve y media.—(7.º de abono).—La opereta en tres actos, titulada: La Princesa de los Dollars. Precios para la 1.ª sección: Palcos con seis entradas, 800 pesetas.—Butaca numerada con entrada, 0,75.—Anfiteatro, 0,35.—Entrada general, 0,15. Precios para la sección doble: Palcos con seis entradas, 1300 pesetas.—Butaca numerada con entrada, 2,00.—Anfiteatro, 0,75.—Entrada general, 0,30.—La taquilla se abrirá a las seis.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—De seis a ocho gran función vermouth, proyectándose, además de otras películas, Los Vampiros. Durante esta función tocará el sexteto de la casa.—A las ocho, cuarta serie de Los Vampiros, titulada: La evasión del muerto (en tres partes).—Gran éxito de los Wiveskis.—Gran éxito de la Marujilla. Precios para la vermouth: Butaca, 0,40.—Anfiteatro, 0,20.—General, 0,10. Por la noche: Butaca, 0,75.—Anfiteatro, 0,40.—Grada, 0,15.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez Calle Marqués de Boli (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Rifones a la española.

EL PASAJE Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13. Plato del día: Ternera en salsa picante.

CAFÉS «GRAN CAPITAN», y «CERVECERÍA», PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALÓN DE BILLAR Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núm. 81 y 142

GRAN CAFÉ «LA PERLA», I. GONDOWAR, I. Especialidad de la casa en chocolate con pasas a 50 céntimos.—Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros. Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

PARTOS Y MATRIZ Consulta de 11 a 1 y económica de 2 a 3 Dr. Ruiz Maya Cardenal Toledo, 6 (antes Dueñas).

Restaurant del Tourist's Bar Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260 Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Chuletas de pollo.

Advertisement for Don Rafael Terroba y Barrena, Doña Maria de la Purificación Naval Moreno, and Q. E. P. D. with religious notices.

¡FIJARSE!!

Esta es la marca de los

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter.



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN catarrros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Sras. en sus períodos mensuales, etc.

¡Fijarse en la marca del DR. WINTER! LA MARCA DEL DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto.

Pedida y exigida en todas las Farmacias y Droguerías

¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-Americano, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito prevenido por la Ley.
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

D. Antonio Conrotte. Oficinas: Alfaros, 28 y 30. Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo trabaja este ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén
Don Antonio Conrotte, Alfaros 28 y 30.—Córdoba.

VINO URANADO
MÚNERA
ANTIDIABÉTICO

CURASE CON SU USO

PIDASE: FARMACIAS Y DROGUERIAS

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

DIABETES

SOCIEDAD ANÓNIMA "CROS" BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos EN BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Superfosfatos, sales potásicas, sulfato de amoníaco, sulfato de cobre, sulfato de hierro, etc., etc.—Importación directa del nitrato de sosa de Chile.—Abonos preparados para todos los cultivos.—Información técnica y análisis de tierra gratuitos.

Agencia y Almacenes en Córdoba: AVENIDA DE CERVANTES, 16

DEPÓSITO CON EXPOSICION PERMANENTE DE PLATA MENESES

EN EL ESTABLECIMIENTO

ANTONIO DE LA TORRE Y C.ª

(S. EN C.)

Sucesores de VIUDA DE J. CAPDEVILLE

Grandes existencias en objetos religiosos.

Se facilitan proyectos y presupuestos para encargos especiales

Gran Hotel Barcelona Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.—MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espesofeso para Hotel en el punto más céntrico, y á dos minutos de la Puerta del Sol.

Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos. Pensión completa desde 7-50 pesetas.
Teléfono suscrito para conferencias con provincias. Coche del Hotel é intérprete á todos los trenes.
Ascensor.—Calefacción central. Precios relativamente módicos.
Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.
Director propietario: José Galán Díaz



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como al fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despiden mal olor; debéis usarlo como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.
En Córdoba se vende en casa de don Joaquín Fuentes, Farmacia, calle Duque de Hornachuelos, número 10.—Al por mayor, Vicente Ferrer y C.ª.—Barcelona.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y bactericida que se produce al disolverse en la boca las

Curan y curan los BRONQUITIS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Es un excelente libro de polvos para los niños y personas de edad avanzada.

PURGARSE con Aceite de Ricino

La Cruz Blanca

Sin Olorni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos

De venta en todas las farmacias

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito, y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI-PARIS, y en todas las Farmacias.

Gran Funeraria Católica

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto. Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno. PARTICIPACION GRATIS EN EL NÚMERO 6.607 de la Lotería de Navidad.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

Báscula Médica
Alta precisión.—Para niños y adultos.
—Precio del ticket con el peso exacto diez céntimos.—Material aséptico.—Especifico.—TROUSSEAU DE PARTOS.—Drogas.—FARMACIA HERRERO.—Cabezas, núm. 16, CORDOBA, teléfono núm. 302. 5-5

Bodegas de Vinos finos de Montilla y Los Moriles
FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
JOSÉ ALFAYA ISLA
Cuatro esquinas, 25 (Inmediato al Gran Capitán)
Especialidad en vinos de Montilla á 7 pesetas los 16 litros.—Valdepeñas, á 6 ptas.

Venta
Se vende de una esantería y mostrador con tablero de mármol, en la calle Juan Rufo, 9, se puede ver y dar razón. 6-6

VENTA DE LEONIA—Pura de la sierra, desde hoy 7 se vende á 30 céntimos el cuartillo, en la plaza del Salvador, número 31. 2-3

SE VENDE en 125 pesetas un precioso mostrador de madera y cristal de 4'35 metros de largo por 0'55 de ancho, plaza de las Dueñas, núm. 5, Academia. 6

SE VENDE una cama de matrimonio, en buenas condiciones, Avenida de Canalejas, 17. Horas de verán de 12 á 5. 5-4

ALMONEDA—Se hace del mobiliario de una casa, en buen uso y á precios arreglados. Horas de 3 á 5, Lope de Hoces, 12. 5-5

VENTA DE MADERAS—Para cortinas en la menagerie de este mes se han señalado en la hacienda de Cobatillas, término de Almodóvar del Río, 94 encinas, 123 encinas y 1.200 chaparros. Para cortinas en igual fecha se han señalado en la hacienda de Toconia; término de la Victoria, 25 encinas, 69 encinas y 147 chaparros. Para tratar de su venta y condiciones con don Pedro de Toro y Lovato.—Córdoba. 10-5

SE VENDE la navaja agría y dulce de la huerta Saldaña; ajos á 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa á 2'95 pesetas el kilo. Razón, Conde del Robledo, 1, de 8 á 12 de la mañana. 10-10

Tos convulsiva

Se cura con la Grindolina del Doctor Frantz. Mejoría visible desde la primera dosis. Frasco dos pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Se arrienda o vende

Fábrica de extracción de aceite de oliva, á cien metros de la estación de Montilla, fachada á la carretera; maquinaria moderna, grandes dependencias; bodega; depósito de hierro, y todo lo necesario á esta industria. Para tratar, dirigirse en Sevilla, á don Francisco Graciani, calle Miguel de Cid, núm. 38.

Bálsamo Oriental

Para la curación inmediata de las quemaduras y esabafones. De venta en la Farmacia de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12. Frasco 0'75.

SEÑORES JEFES Y OFICIALES del EJERCITO.—El fotógrafo Noguera, San Pablo, 2, participa que hace la orden de volver á fotografiar á los señores Jefes y Oficiales para reponer el carnet de identidad. Tras fotografías y una regalada para el carnet, 1'50. San Pablo, 2, fotografía «Julio César». 10-7

PERDIDA—La persona que se haya encontrado la noche del día 7 del actual un pendiente de oro, desde la estación central, Gran Capitán, Góngora y plaza de San Miguel, puede entregarlo en la calle Mazarinos, núm. 5, y se le gratificará si lo desea. 8-3

HACEN FALTA substitutos para servir en los Ejércitos de Africa; buenos premios. Dirigirse á don José García Flores, en Córdoba, Alfaros, 28. 30-11

HACE UNOS DIAS se extravió en el patio de butacas del Gran Teatro un orlinal de unos gemelos. Se ruega á la persona que lo haya encontrado lo devuelva á la calle de Lucano, núm. 8, y se le gratificará si lo desea. 10-5

SE VENDE leche de cabra por cuenta del ganadero, por tarde y noche, al precio de 35 céntimos cuartillo, en el kiosco Plaza de Cánovas, esquina á Sánchez Guerra. Se sirve á domicilio. 10-8

TRASPASO.—Por ausentarse su dueño se traspasa el establecimiento de bebidas calle de San Francisco, núm. 65. 10-6

REEMPLAZO DE 1916.—Se verifican sustituciones del servicio de Africa á todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratación antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse á D. Manuel Castanera, Barquillo, 20, Madrid, y á los representantes D. Antonio Conrotte, Alfaros, 28, en Córdoba; D. Manuel Galván, Procurador, en Lucena; y D. Juan Garpio Galán, Procurador, en Lucena. 20-18

ANUNCIO.—Talador de palmeras, se ofrece para que hozmosen; se hace indispensable su saneamiento, pues se trata de la conservación de una planta histórica. Dirigirse, Torre de la Catedral, Córdoba. 15-13

NARANJA.—Se vende el esquilmo en la finca de Mirabueno, del pago de la fuente de la Salud. Razón Plaza de Don Gómez, núm. 2. 5-5

SE VENDE magnífico burro con tres años, con aparejos para campo y paseo, Inf. mararán en la calle de Alfaros, número 23, de 10 á 11 de la mañana. 5-2

VENTA.—Se hace del fruto de naranja pendiente en la huerta y fontaner de la hacienda Castillo de la Albalá. Para tratar de precio y condiciones, calle Rodríguez Sánchez, 5. 10-6

AVISO AL PUBLICO.—Se construye y restaura y se barnizan de maguequilla toda clase de muebles; se hace toda clase de tapicería y colgaduras, como todo lo perteneciente á esta ramo, con prontitud y esmero, á precios baratísimos. Calleja de Heredia, núm. 14, plaza de San Nicolás de la Villa. 10-6

SE VENDE leona de cabra por onesta del ganadero, al precio de una peseta el exumbre, en su domicilio calle Madera alta, núm. 34. 10-2

SE VENDEN haces de cañas para obras en la Carrera de la Fuen Santa, número 1, cuadruplicado. 10-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un local propio para tienda ó oficina en la calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para tratar con don Francisco Lubián, en dicha casa. 10-2

SE ARRIENDA un piso independiente en la casa de nueva construcción de la calle Fernández Ruano, núm. 17, izquierda. Razón en el de la derecha. También se arrienda por meses, en una casa clara, en la misma calle, número 19 cuadruplicado, un salón pto. baño, con apartado de vivienda á baja renta, para agua potable y alumbrado para gas, apropiado para establecimiento ó cualquier industria. Razón en el núm. 17, l.ª derecha. 20-4

SE VENDEN uvaños en plantera limpios de pajo r.ª. Para verlos y tratarlos, calle Alfonso XII, núm. 64. 10-1

HABITACIONES.—Se arriendan dos habitaciones con galería, en la casa Jardío, calle Caño, núm. 48. 10-1

SE VENDEN puertas de calle, de habitación, de cristales y de persianas, puertas de hierro, balcones de hierro, un pasamanos de hierro de ocho metros de largo, rejas de todos tamaños, palos de castaño de todos tamaños; medio metro cuadrado seminuevo, una mediana alamo blanco, un secaparrate y dos mostradores. Calle Ocho, sin número, casa con verja. 10-1

AVISO.—En la plazuela de la Concha, núm. 21 (calle Carvajal), se ha establecido un puesto de vas. suizas y holandesas, cuya leche no hay quien la mejore en Córdoba, ni en calidad ni en pureza. Servicio á domicilio, Teléfono 278. 5-1

ESQUILMO DE NARANJA.—Se vende el de la huerta del Padre Poderoso, situada en la sierra de esta capital. Pueden verlo los interesados y para tratar dirigirse á su propietaria la señora doña Valle de la Puerta, en Montilla. 6-4

ALMONEDA.—Se hace en la calle Bataeros, núm. 6 bajo, de un piano nuevo, muebles y demás enseres de casa. 3-3

DORADOR.—Se hace de toda clase de molduras y cuadros antiguos, calle San Fernando, núm. 76, Córdoba. 10-8

FERNANDO GUIJO

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

ACADEMIA DE CORTE, sistema Ferrer (con Real Privilegio), dirigida por la Profesora Pilar Vázquez, Avenida de Canalejas, 7, principal derecha.—En esta Academia se da enseñanza por el sistema más moderno, de mayores adelantos y mejores resultados de cuantos se conocen. 7

PARA LAS MANTANZAS.—Ovejunas valencianas se venden por partidas á 6 reales arroba, en el paseo de la Ribera, núm. 11.—Córdoba. 10-8

SE VENDE ó traspasa el establecimiento del Mármol Bañuelos, 2. 10-1

PERDIDA.—En el Salón Ramírez se ha extraviado un bolso de malla, de plata, conteniendo unos guantes amarillos, un pañuelo y algunas monedas. Se ruega á quien lo haya encontrado lo devuelva á la calle Argote, núm. 8, donde se le gratificará si lo desea. 8

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de la casa núm. 4, calle de García Lopera. Para tratar, en la calle de Gondomar, Almacén de Muebles. 10-9

APRENDICES DE ENCUADERNACION necesario. Ganarán desde el primer día. Comedias, núm. 7. 4-3